

四川省南充市嘉陵区之江小学的同学们：

你们好！看到来信，我回想起20年前为你们学校培土奠基的情景。得知这些年来学校越办越好，同学们勤奋学习、热爱劳动、健康快乐成长，我很欣慰。

少年儿童是祖国的未来。把家乡建设好，把我国全面建成社会主义现代化强国，需要你们这一代人接力奋斗。希望你们树立远大志向，珍惜美好时光，坚持德智体美劳全面发展，争做爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年，努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

“六一”国际儿童节就要到了，我祝你们、祝全国的小伙伴们节日快乐！

习近平

2024年5月30日

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点

新华社北京5月31日电 6月1日出版的第11期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点》。

文章强调，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动，高质量发展成为主旋律。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。我们必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，完整、准确、全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发

展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。

文章指出，发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。发展新质生产力这个概念和发展新质生产力这个重大任务，主要考虑是：生产力是人类社会发展的根本动力，也是一切社会变迁和政治变革的终极原因。高质量发展需要新的生产力理论来指导，而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产

要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

文章指出，新质生产力的显著特点是创新，既包括技术和业态模式层面的创新，也包括管理和制度层面的创新。必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。第一，大力推进科技创新。新质生产力主要由技术革命性突破催生而成。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。这就要求我们加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强。第二，以科技创新推动产业创新。科技成果转化

为现实生产力，表现形式为催生新产业、推动产业深度转型升级。要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。第三，着力推进发展方式创新。绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。第四，扎实推进体制机制创新。生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。第五，深化人才工作机制创新。要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。

劳模工匠进校园 点亮少年匠心梦

——全国“劳模工匠进校园”示范活动小记

“哇，真的看起来好精美！”5月31日，“六一”国际儿童节到来之际，在西安市浐灞丝路学校的报告厅里，一场特别的劳模工匠进校园活动正在进行着。学生们看着全国劳动模范、西安饭庄凤城五路店行政总厨秦虎平仅用几分钟时间就将一个萝卜雕刻成一朵栩栩如生的月季花，不由得对他展示的绝活和技艺发出感叹。

当天，由全国总工会宣传教育部指导，陕西省总工会、中国邮政集团有限公司陕西省分公司主办，西安市总工会、陕西省工人疗养院、中国邮政集团有限公司西安市分公司协办的“传承三个精神 奋斗筑梦未来”——全国“劳模工匠进校园”示范活动暨“劳模工匠主题邮局”现场巡展活动在西安市浐灞丝路学校举行。省总工会党组成员、副主席王永岗，西安市总工会党组成员、副主席薛关文等出席。

活动邀请了陕西省五一劳动奖章获得者、国测一大队纪委书记任秀波，陕西省先进工作者、西安市大雁塔小学副校长田延，全国劳动模范、西安饭庄凤城五路店行政总厨秦虎平三位劳模工匠，让现场200多名师生与劳模工匠进行了一次近距离接触，深切感受榜样的力量。

“教师是一个平凡而又伟大的职业，我是一个平凡的人，但却肩负着引导学生成人成才的责任。”田延以《坚守高尚师德 满腔热血育人》，讲述了自身从教30多年来的成长故事，用最朴实的话语向现场师生生动诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神，把劳动光荣创造伟大的种子，播撒到每一位学生的心里。

“珠峰有多高？怎么测量出来的？测量珠峰有何意义？”任秀波结合自身经历为师生们做了《爱国报国 勇攀高峰——祖国知道我》的科普分享，讲述了自己两次参加珠峰高程测量的感人故事，在极端艰苦的环境中，甚至生命受到威胁时，他不辱使命，用忘我的奉献和勇敢的坚守诠释了忠诚和热爱，展现了奋斗者的本色。

现场的劳模工匠主题邮局巡展，吸引学生们前来参观。这个由省总工会在2023年“五一”前开办的全国首家劳模工匠主题邮局，由大国工匠徐立平担任首任名誉局长，内设劳模工匠精神、事迹展示和陕西文化展示等多个区域，目前已经有17000多名大中小学生参观打卡，通过线下邮寄信件和线上有声邮递，搭建起劳模工匠与青少年学生“零距离”沟通的桥梁。

工作人员为学生们发放“最美劳动者”“大国工匠”明信片，讲解“劳动美”及“精彩陕西”集邮展览。三位劳模工匠现场与学生进行互动，与学生们面对面、心贴心交流，签名留言，让学生们从心灵深处感悟劳动的意义，体会劳动光荣、创造伟大，引导同学们尊重劳动、热爱劳动，教育同学们健康成长，取得了良好效果。

“这是我第一次见到劳模工匠，真心佩服，也很受鼓舞，还得到了劳模工匠们签名的明信片，特别高兴，要向他们学习。”12岁的六年级学生蒲雨洋说。

活动中，西安市浐灞丝路学校带来了朗诵《致劳模工匠》和舞蹈表演。省总工会党组成员、副主席王永岗等为学生代表送上“六一”儿童节礼物，为他们带来了节日的祝贺和关怀，给予美好期望和祝福。

近年来，陕西省总工会积极开展劳模工匠进校园活动，组织劳模工匠与学校、学生结对，邀请劳模工匠走进校园，担任德育辅导员、社团指导员、技能培训师，让青少年学生走进企业和劳模工匠创新工作室开展研学，采取成长成才故事分享、绝活绝技展示、座谈交流答疑，让青少年学生坐得住、听得进、记得牢、感悟深。

为推进劳模工匠进校园活动，当天省总工会还推出了“劳模工匠讲科学劳动故事”系列视频，结合“六一”节日，开展特色线上线下劳模工匠进校园活动。今后，省总工会将组织更多劳模工匠走进陕西校园，以线上线下相结合的方式，讲好劳模工匠故事，讲好身边榜样故事，借势借力推进劳动教育，在学生心中种下技能成才、技能报国的种子，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念蔚然成风。 本报记者 李旭东

省劳模工匠协会第一届常务理事会第一次会议召开

本报讯(记者 郝佳伟)5月31日，省劳模工匠协会第一届常务理事会第一次会议在西安召开。省总工会党组成员、经费审查委员会主任樊树森出席并讲话。省劳模工匠协会会长兰新哲作工作报告，党支部书记、常务副会长吴志毅主持。中国航天科技集团第四研究院纪委书记魏超致辞。

会议通过了相关人事事项。省劳模工匠协会副会长曹海芹作经验交流发言。会上还举办了劳模工匠讲堂暨大讲堂启动仪式。

樊树森指出，劳模工匠协会要团结凝聚全省各行业领域、各条战线上的劳模工匠人才，积极组织劳模工匠进机关、进企业、进校园，发掘讲述宣传好劳模工匠成长成才故事。要通过宣传、助企行、创新行、乡村行发挥劳模工匠示范引领作用，为推动发展新质生产力作贡献。要积极组织劳模工匠开展跨行业跨企业交流合作，发挥好劳模创新工作室作用，助力企业提质增效、助力职工创新创效。协会负责人和常务理事要当好服务劳模的劳模、服务工匠的工匠，让劳模工匠受尊重、得实惠、享礼遇。

省建设系统一线先进职工示范性疗休养活动举行

本报讯(记者 王何军)5月26日至31日，陕西省建设工会在海南省三亚市开展省建设系统一线先进职工首次示范性疗休养活动。参加活动的职工均是参加省内外重大工程、重点项目建设的一线先进职工。

大家纷纷表示，深切感受到了工会组织对广大劳动者的关心和关爱，将以更加良好的精神面貌投入工作中，努力作出新的更大贡献。



5月30日，丹凤县总工会组织劳模、职工代表观看秦腔现代剧《劳模刘西有》，让大家从劳模先进事迹中，感悟精神力量。 通讯员 杨威 摄

5月份中国制造业PMI为49.5%

据新华社北京5月31日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布数据，5月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为49.5%，较上月下降0.9个百分点。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示，5月份，受前期制造业增长较快形成较高基数和有效需求不足等因素影响，制造业景气水平有所回落。生产指数为50.8%，比上月下降2.1个百分点，仍高于临界点，制造业企业生产继续保持扩张。新订单指数为49.6%，低于上月1.5个百分点，制造业市场需求有所放缓。

编辑:郭雪婷 美编:胡健博 校对:古月



“六一”期间，西北工业大学幼儿园“小小探索者 大大科学梦”科技节启航。

《中国少年先锋队队旗》国家标准6月1日正式实施

新华社北京5月30日电 《中国少年先锋队队旗》(GB/T 43600—2023)国家标准将于2024年6月1日正式实施。该标准由市场监管总局(国家标准委)批准发布，共青团中央、全国少工委会同相关单位编制。

《中国少年先锋队队旗》国家标准对队旗的质量要求、试验方法、检验规则、包装、储运和标志等方面作出明确规定，对队旗

的图案、色牢度、规格和规格尺寸允差、颜色及色差、缝制、旗面外观等方面提出具体细化指标。

近年来，为加强队旗等少先队标志标识的规范使用和管理保护，共青团中央、全国少工委会同相关单位对红领巾、队旗、队徽等少先队标志标识从制度规范、工作机制、技术标准等层面强化了要求。其中，新版《红领巾》国家标准已于2022年11月1

日正式实施，《中国少年先锋队队徽》国家标准计划已立项，正在组织起草。

《中国少年先锋队队旗》国家标准的正式实施将有效规范队旗的外观、规格尺寸、颜色等，为生产企业提供明确的生产依据。同时，进一步维护队旗严肃性，对突出少先队标志标识庄严的政治涵义、维护少先队组织形象、增强少先队员荣誉感发挥积极作用。

去年全国住房公积金发放个人住房贷款近1.5万亿元

据新华社北京5月31日电 住房和城乡建设部、财政部、中国人民银行31日联合发布的《全国住房公积金2023年年度报告》显示，2023年，全国住房公积金各项业务运行平稳，住房公积金缴存额34697.69亿元，7620.10万人提取住房公积金26562.71亿元，发放个人住房贷款286.09万笔、14713.06亿元。

报告显示，住房公积金制度惠及人群不

断扩大。全年住房公积金实缴单位494.76万个，实缴职工17454.68万人，分别比上年增长9.29%和2.8%。其中，全年新开户单位77.15万个，新开户职工2017.11万人。

2023年住房公积金在助力缴存人安居宜居方面发挥了更大作用。根据报告，全年住房公积金提取额比上年增长24.34%。在加大租房提取支持力度上，鼓励大城市支持新市民、青年人全额提取每

月缴存的住房公积金支付房租，全年共1846.09万人提取2031.28亿元用于租赁住房，分别比上年增长20.04%、33.52%。

此外，支持缴存人改善居住环境，加装电梯提取住房公积金政策的支持范围扩大到本人及配偶双方父母自住住房，全年共4.42万人提取住房公积金8.26亿元，用于加装电梯等自住住房改造，提取人数比上年增长313.08%。

“只微笑不办事”，要不得



5月31日，国家政务服务平台上线运行5周年。全国政务服务“一张网”让信息多跑路，让群众少跑腿，极大提高了办事便捷度。在越来越多的“关键小事”都能在线速办的同时，仍有群众在为切身利益向职能部门求助中，遇到工作人员“只微笑不办事”，态度积极、行动消极，解决问题“在跑步机上前进”。

当前，全党正在开展党纪学习教育。新修订的《中国共产党纪律处分条例》，重申并完善了“对涉及群众生产、生活等切身利益的问题依照政策或者有关规定能解决

而不及及时解决，庸懒无为、效率低下，造成不良影响”“对符合政策的群众诉求消极应付、推诿扯皮”“不作为、乱作为、慢作为、假作为等损害群众利益行为”等的处分内容。

开门“笑”，办事“拖”，问题“推”，开会“忙”成为少数干部的“工作经”，这类“只微笑不办事”的新形式主义其实也是一种庸懒无为。这样的“作秀”，让群众受了累，冷了心。

托幼、养老、办证、物业……这些事牵动民生。在涉及百姓切身利益问题时，职能部门近年来“门难进、脸难看、话难听”的作派少了，“打太极”“拖字诀”“踢皮球”的魅影仍不时显现。尤其需要协调才能解决的问题，少数干部接待群众笑容满面，承诺信誓旦旦，干起事却拖拖拉拉。

“只微笑不办事”的“面纱”下，还是形式主义、官僚主义在作祟。他们往往把规章制度、服务承诺“写在纸上、挂在墙上、喊在嘴上”，但是没有体现在行动上。群众观念一旦出了偏差，工作能力难以提升，“想群众之所想、急群众之所急”也成了一句空话。

面对群众的急难愁盼，不但要脸上有笑容，更要抓紧办实事。改革进程中，越是群众反映强烈的问题，越是锤炼干部综合素质、提升攻坚克难能力的“磨刀石”。广大党员干部要拿出更加有效的举措，在工作中善接烫手的山芋，敢啃最硬的骨头，切实维护群众的合理诉求和合法权益。

干得好不好，民心是杆秤。出现在群众脸上的笑容，就是对工作实绩最好的褒奖。(李亚楠)



5月31日7时39分，我国在酒泉卫星发射中心使用谷神星一号商业运载火箭，成功将极光星座01星、02星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。 新华社发(王海霞 摄)